

夏夜

守护

晚霞伴着晚风,夜晚的杭州多了几分惬意。

入夜后,夏季平安夜巡便开始了。警务人员穿戴好装备,套上反光背心,列队从各个派出所出发,到商圈,到江堤,到美食街,到居民区,消除各种隐患,守护人民群众平安。

杭州公安正持续推进夏季治安打击整治行动,做好城市“守夜人”,点亮夏夜“平安灯”。本报记者也将跟随民警一起夜巡,记录下一个个深夜故事。

7月23日晚,记者先跟着杭州市滨江区公安分局浦沿派出所的民警,一起夜巡网红打卡地啦喜街。

一个多月前,他们还是在这里“逛吃逛吃”的学生如今穿上警服,已开始守望这条街的平安

00后新警,闹市出更



执勤民警穿行在“啦喜街”

新闻+

杭州公安行动在夏日

近期,按照公安部、浙江省公安厅统一部署安排,杭州公安持续推进夏季治安打击整治行动。

杭州公安机关坚持屯警街面,保持警灯常亮,见警察、见警车、见警灯,以夜间旅游景区、车站机场、繁华商业区、夜市集中区为重点,优化点、线、面、布局,集中力量资源,强化显性用警,突出重点部位、场所、路段、水域、通道的巡逻检查,切实提升见警率、管事率、震慑力和控制力,全力守护夏夜平安。

夜巡队伍来了新人 换个角度看人间烟火

晚上7点,啦喜街已是人头攒动,车水马龙。

小吃店、烧烤摊、火锅店里外热闹非凡,食客们满头大汗地大快朵颐;逛街的人东张西望对周围的小摊充满好奇;吆喝声、歌声、欢笑声,在耳边萦绕。“这才有夏天的味道嘛。”带着孙子,吃着冰棍,来逛街的居民张大伯说,啦喜街的夜,最有烟火气了。

人来人往中,身着整齐制服和反光背心的夜巡民警,最为亮眼。“不是走马观花,而是目光所及之处,都要确保安全。”刚刚加入浦沿派出所还不到两周的00后新警(刚加入警队的民警)钟天伦说。

“小伙子,你们是新人吧?”在啦喜街二楼服装区,店主陈师傅一眼就发现了夜巡民警队伍的变化。

的确!最近,啦喜街警务站里来了一群新警。“我们刚从浙江警察学院毕业。一周多前,加入到浦沿派出所。”钟天伦说,自己和其他七名同事刚刚轮岗到啦喜街警务站,这是他们第二天执行夜巡任务。

八名新警被分成两组,工作日期间两组人轮流夜巡,周末则是全部上岗,分组夜巡。一直以来,啦喜街就设立了常态化的夜巡机制,确保这条网红街安全有序地接待广大市民和游客。

在啦喜街夜巡执勤有种很特别的感觉,“我们毕业的浙江警察学院就在这附近,这是我们大学期间最爱逛的地方了。”王倩宇说,自己也曾曾在逛啦喜街时碰到过巡逻中的民警。“从没想过,我能够成为他们中的一员。”

夜巡中,新警们要走遍啦喜街的每一个角落。“要看看商铺里的灭火器材有没有按规定设置?灭火器有没有过期?墙上有没有张贴不合时宜的小广告?人群中有没有可疑人员?”新警钟天伦说,感觉自己的眼神都变得犀利了。曾经关注的小吃、烧烤和奶茶等美食,反而都视而不见。

王倩宇说,夜巡中也会瞥一眼过往逛街的人。“看着他们逛街时放松、开心,就觉得守护小小的平凡幸福很值得。”

找家长、处理纠纷 成长来自每件小事

对于新警来说,参加工作后参与的夜巡,虽有民警师傅带教,但更多得靠自己。“特别是穿着这身制服,走在街上,感觉完全不一样。总觉得有无数的眼光,上下打量我。”新警徐蕊是个00后姑娘。

对民警来说,更多的任务是非警情类的救助、纠纷处理等。派出所是这样,啦喜街上更是如此。

晚上8点,一名穿着青蛙玩偶服的年轻人,领着一个小朋友来到岗亭前,“这个小朋友好像走丢了。”

手里提着青蛙充气玩具的小朋友,嘴上喊着要找妈

妈。“这是我第一次遇到这样的情况。说实话,我当时全身直冒汗。”王倩宇说,民警帮忙找家人在书本和新闻上很常见,但真处置起来,难度可不小。

“你妈妈叫什么啊?”“你记得妈妈的电话吗?”王倩宇和钟天伦将满头大汗的小朋友引导到了有空调的警务岗亭里,蹲下身耐心询问小朋友。小朋友大概也是第一次被民警问问题,支支吾吾地只能说出妈妈的名字。“我们联系了正在啦喜街巡逻的同事,也通过其他警务力量去联系小朋友的家长了。”钟天伦说,好在没一会儿,家长就来到岗亭。

在啦喜街夜巡的这些日子,新警们遇到最多的是一些求助和纠纷的处理。

新警徐蕊说,自己和同事俞思杭就在巡查中处理了一起纠纷。“理论知识上写的是遇到纠纷要先将当事人分开,避免事态升级并了解双方诉求。但怎么分开?怎么做到公正了解诉求?还得靠现场处置才能积累到经验。”徐蕊说,处置了之后才知道短短几行字的理论背后,需要付出很多心思和精力。

每天步数破万 盒饭能吃两份

在啦喜街,新警巡逻从下午2点开始。

“下午是日常巡查、反诈宣传和走访等,中间会有一会儿休息,然后就是夜巡。”钟天伦说。

晚上9点多,新警俞思杭的微信步数已经达到了12000多步。“每天步数都是破万的。”俞思杭说得轻描淡写。

哪怕气温只有30℃左右,一圈巡逻下来,制服湿透也是常态。每天傍晚,新警们会在警务站里吃盒饭,大家开玩笑说饭量都见长了,盒饭都能吃上两盒了。

一遍遍反复地在啦喜街巡逻,新警们只用了两天时间就完全了解了整条街的方方面面。“厕所在哪?AED在哪儿?消防栓在哪?我们都已经了解清楚了。”俞思杭说。

晚上11点,夜巡临近尾声。两组八名新警依旧在啦喜街里一遍遍巡逻。“越是临近下班,越要认真,安全这根弦是不能放松的。”钟天伦说。

夜巡很辛苦,对于王倩宇和徐蕊两位姑娘来说,这两天脚都磨出了水泡,但她们依旧选择坚持。“读高中的时候,就觉得警察这身制服很帅。上了警校,再步入工作岗位,才发现这身制服背后的意义更重要。”徐蕊说,夜巡之中,总能遇到一些热心市民的问候,还有小朋友会敬礼。“被问候,被敬礼,真的能够开心半天呢。”

深夜11点半,新警们的夜巡结束后,派出所会继续安排警务力量在啦喜街值守。

下了班的新警们,会先回到派出所,简单复盘一天的工作后,再乘坐班车回宿舍。“班车要开半小时,大家几乎是一上车就都睡着了。”王倩宇说。

本报记者

谢春晖

通讯员

王怡蕾

郭永

文 摄



来了一群新警